

# غالب کا فارسی کلام

د ایک عمومی تبصرہ

جناب عبد القدوس صاحب نقوی

غالب کو چند لڑکوں سے ادب میں منفرد مقام حاصل ہے۔ ان کی شاعری سے پہلے اردو میں دیکھنے والے کا آغاز ہوتا ہے وہاں ان پر ہندوستان میں فارسی شاعری کا فخر بھی ہوتا ہے کیونکہ ان کے ساتھ ہندوستان میں عربی، نظری، غجوری اور بیدل کا دور بھی ختم ہو گیا۔

غالب نے اس وقت ہندوستان میں اپنی فارسی شاعری کا علم لیا کیا جبکہ یہاں یہ بیان بالکل غلطی تھا۔ سلطان میر کلاسی بلوچ کا آخری معلم شاعر مرزا بیتاب خان، انورنگی اور غنائی کے تھکے یاد آئے کہ مرزا غالب کا مرتبہ خان کے مقابلے میں بھی بلند ہے خان کا سارا سرمایہ انھوں نے اس کے قصائد پر غزلیات کے میدان میں صرف کیا ہے۔ نثر ہے اور نثر میں بھی اس نے جو کچھ لکھا ہے وہ ایک دفتر ہے جس سے زیادہ حیثیت نہیں، لکھنے والے میں بھی اگر غالب اور غنائی کا سوا ذرا نہ کیا ہے تو بھی غالب کا مرتبہ بلند نثر کے مقابلے میں نہیں، اس کا سبب وہ ان کے ساتھ نثر و ابتذال ہی موجود ہے جبکہ غالب کے قصائد شاکستہ، ان کے بیان، لکھنے والے اور نثری نثر کا بہترین نمونہ ہیں اور نثر و ابتذال سے پاک ہیں۔

غالب بنیادی طور پر قدسی شاعر تھے۔ اگرچہ ان کی شاعری کی ابتدا اور حوالہ دہ ان کے ابتدائی لکھنے والے ان کا سرمایہ انھوں نے ان کا اردو کلام ہی ہے لیکن خود غالب کو اپنے اردو کلام پر اتنا فخر نہیں تھا جتنا ان کی فارسی کلام پر تھا۔ فارسی کے مقابلے میں وہ اپنے اردو کلام کو سب سے کم سمجھتے ہیں۔

اپنے ایک فارسی قصے میں جو ایک شاعری سخن کے عرصہ میں لکھا گیا ہے، ان کے اردو کلام پر ان کی رائے ظاہر ہے۔

فردی کہتی ہے

کالی میں تاج پینے نقش پای رنگس رنگ  
 گند از جوہر از رو کہی رنگسان است  
 چرخ کی چرخ تاج پینا کا غذا انجم خیر سال  
 این دراز گم وہاں سوس از تکلیب من است  
 پھر پشتمند کام کے بارے میں کہتے ہیں۔  
 نیست نفس من یکہ جزوست لا سواد ریختہ  
 کالی درم بر گوار غلستان فرنگ من است

پھر پشتمند شاعر سے کہتے ہیں کہ آپ میرے بہتر زبان لاد سنا نہیں ہیں

دشمنہ معنی شمر دست وہاں دانی کہ نیستا  
 از تو نمود نغمہ سدا کی کہ جنگ من است  
 در سخن چوں ہم زبان دہنوائی من  
 چوں دولت رایجہ تابانہ کی کہ جنگ من است  
 اپنے بارے میں کہتے ہیں۔

ادوی و عرفی و خاقانی سلطان شہ  
 یا شہ بہر دشت و شہید و ہوشنگ من است  
 اس قطع کے علاوہ بھی وہ اپنے فارسی کلام میں اپنے آپ کو عرفی و شہید کی معنائی و عرفی کا ہر فرقہ کا ہر فرقہ دیکھتے ہیں چند  
 مثالیں دیکھ لیں۔

سین شلوکت عرفی کہ ہلا شیر ادوی  
 مشوا اسیر زالی کہ بود خوشاماری  
 ہوسنات خیا لم در ای تابینی  
 عاں فرود بود ستہای نہ ناری

چوں زانہ سخن از مرمت دہر بخویش  
 کہ بر عرفی و غالب بعض باؤ بہد

اور ذم من نظای و خاقانیم بد صر  
 دلہن من گنجہ ہوشریاں پر ابراست

ایک شخص نے جو بہانہ بنا کر لکھی ہے میں نے ہر قسم کے اعتراضوں سے بچنے کے لئے لکھی ہے کہ

پندرہ خاندانہ فرزند از اسلاف  
 کہ پودہ اتندی ہر وقتہ دکانہ  
 چوں کہ ہاں ہر گز از رو نیست  
 چوں کہ ہاں ہر گز از رو نیست





پہشت قوم و فردوس	تھی اللہ بناس چشم بعد
نہ لیا ہر سدیم دم درد و فشی	بخش پیکاری فرزند و دلش
یکیش گلش کا شی راستا بند	تھا سحر بل چل لب کشا بند
ہما تا کہہ بہند وستان است	ہمارا خانہ تا قوسبان است

بتان کا شی۔

سویا پانچواں بند چشم بد دور	پہنانش را پہلی شعلہ طور
بہا بہتر و نور و در آغوش	زد گیس ملوہ با غارت گزینش
در شگاہ بر سونہ دل تیرہ ہلاں	قیامت کا ستی شگاہ و ملاناں

پھر کہتے ہیں کہ میں نے ایک عالم سے پوچھا کہ دنیا میں ان تمام ہذا عالمیوں کے باوجود قیامت کیوں نہیں آتی تو اس نے مسکرا کر بنارس کی طرف اشارہ کر کے کہا کہ خدا نہیں چاہتا کہ قیامت آئے اور جو زمین ٹہری ہو وہ جائے  
 سوی کا شی با مرام اشارت تبسم کر وہ گلن این عمارت  
 کہ حقانیت صاف شاہرا گویا کیا زمین بند ہیں رنگیں پناہا  
 چراغ دیر غالب کی قاصد انکلی اور گھنٹی بیان و تمغیل کا بہترین نمونہ ہے۔

پانچویں شہنوی ہر دو حالتوں میں یہ شہنوی اس بنگام کی یادگار ہے جو غالب کو اپنے قیام کلکتہ کے دوران پیش آیا۔ اس شہنوی میں غالب کا انداز طنز اور تلخی لیے ہونے سے ہے اور جہاں جہاں انہوں نے آجکل پریشانی اور تباہ حالی کا نقشہ کھینچا ہے اس میں سوز اور درد ہے۔

شہنوی کا آغاز اس خطاب سے ہوتا ہے۔

ای کا شایان بزم سخن	و کا سجادان نامہ سخن
ای سخن پر در ان کلکتہ	وی زبان آرد ان کلکتہ
ای گرامی فنان ریختہ گو	نور مدرا کشان درین

اپنے ہاں سے میں کہتے ہیں۔

انسان کو سخت بر گشتہ دروغ و بیجا غم و غم گشتہ  
 گوئی و گندہ پند و ناست با کلمہ زر و پینہ کلامت  
 یا کلمہ سیدہ ناست ایجا با سیدہ سیدہ ناست ایجا

قائب اپنی موت کی و گزاردی کے سلسلے میں ملکہ گئے تھے اس کی طرف اشارہ ہے

قائب بیدل کے شہدائی تھے اور مسٹر منین کے جواب میں ہی انھوں نے قلیل اس وقت کے حال  
 میں بیدل کو اپنی چیز کیا ہے۔

گرچہ بیدل ز اپنی اپنی نیت ایک کچھ قلیل تاہل نیت  
 عا حب بردہ در دست گاہی بود فردما ز ہی نہ گاہی بود

اپنے بارے میں کہتے ہیں کہ میں جو عرفی نظیری نظیری اور طالب کا ماننے والا ہوں قلیل اس وقت کو کیا جانوں

آنکہ ملی کروں اس موافق را سپر شتا سہ قلیل اس وقت

پھر انھیں خیال آتا ہے کہ اس تمام بحث و دلیل کا نتیجہ سوای سنی اور بدعتی کے اور کچھ نہ ہوگا اور ان کے  
 جانے کے بعد ہی لوگ انہیں بری طرح یاد کریں گے کہ ایک دلی والا یہاں آیا تھا اور ان کی وجہ سے دلی کی بدعتی  
 ہوئی۔ اس خیال سے وہ کچھ بھی کھٹاوش رہنا ہی بہتر ہے۔

او اللہ اعلم کہ بعد از حق میں غم و غم بودیہ گروہ

پھر شہدائی اس شہدائی کے بیان خود اپنی شان و کرامت اور اپنے کو در عین حق پر تو نہ الا انہ  
 اور یہ است کہ شہدائی قائب نے اپنے دوست مولانا فضل حق فریاد کی فرمائش پر بھی کسی حد تک  
 مانے کے باوجود غالب ایسا کسی ہے مسلمانوں کے دو فرقوں میں منافقین کی ان قبضہ خداوندی کے شعری  
 امکان سے کہ وہاں سے ہر منافقین کے لئے شہدائی کی یہ گتہ ہوا ہے قیامت و عذاب دنیا میں  
 یہاں تک ہے کہ ایسی ایک گروہ عقیدہ تھا کہ خدا کا نام ہے لہذا ان کو اور ہر گناہ میں  
 کو اور ہر گناہ میں گنہگار عقیدہ ان کے برکت حاصل ہوا کہ ان کے لئے ہر گناہ میں  
 شہدائی کے لئے ہر گناہ میں گنہگار عقیدہ ان کے برکت حاصل ہوا کہ ان کے لئے ہر گناہ میں

کتاب سے یہ شہزادی کی روایت ہے کہ اس کا نام تھا

ایک شہزادی تو اس کا نام تھا  
پانچویں شہزادی کی آفریں

یہی تھا جس سے دربار میں یہ آئے تھے اور اس کا شہزادہ بھی پیدا ہو سکتا ہے۔ لیکن ایک شہزادہ  
شہزادی سے اس کا نام تھا۔ لیکن اس کا نام تھا۔ اس کا نام تھا۔ اس کا نام تھا۔ اس کا نام تھا۔  
اس کا نام تھا۔ اس کا نام تھا۔ اس کا نام تھا۔ اس کا نام تھا۔ اس کا نام تھا۔  
اس کا نام تھا۔ اس کا نام تھا۔ اس کا نام تھا۔ اس کا نام تھا۔ اس کا نام تھا۔

اگر میرا وہ اختر آفریں  
تو انہ میرا میرا آفریں  
تو وہ میرا میرا آفریں  
تو وہ میرا میرا آفریں  
تو وہ میرا میرا آفریں  
تو وہ میرا میرا آفریں

اس کے بعد وہ شہزادہ تہذیب پیدا ہوئی۔ ایک پروردگار کے نام اور ایک شہزادہ کے نام۔  
نور شہزادی شہزادہ کے نام ہے۔ اس کے نام ہے۔ اس کے نام ہے۔ اس کے نام ہے۔  
دوسری شہزادی شہزادی کے نام ہے۔ اس کے نام ہے۔ اس کے نام ہے۔ اس کے نام ہے۔  
تیسری شہزادی شہزادی کے نام ہے۔ اس کے نام ہے۔ اس کے نام ہے۔ اس کے نام ہے۔

تو وہ میرا میرا آفریں  
تو وہ میرا میرا آفریں

تو وہ میرا میرا آفریں  
تو وہ میرا میرا آفریں

تقدیر کا ہے سر سید کا صحیح پر نظر کرتے ہیں۔

دیکھو وہ لکھی نہیں رہی دوست      ننگ دعا بہت جلاوی اوست  
دل شغلی بہت خود اٹھا کر      خود مبارک بندہ آزاد کر

یعنی یہ لکھا یہ بیکاری کا شغل تھا جو سر سید نے اختیار کیا۔

اس سے بھی بڑھ کر یہ کہ وہ اس عرصہ پر سنی سے تعبیر کرتے ہیں۔

عرصہ پر وہ ننگ مبارک کا شیت      خود بگو گاں یہ جو کھنڈ نیست

یعنی اس میں دانتیں اکبری میں، سوائے باتوں کے اور (مٹی پھین) کیا ہے۔

پھر کہتے ہیں کہ آئین اکبری کی سائنس کرنے والوں کو انگریزوں کا آئین میں کی ترقیات بہتر مندی

اور دعا شوری کو دیکھنا چاہئے کہ کس طرح انہوں نے برقی و باد کو مطیع کر لیا ہے۔

صاحبان اولگھاں را گر      شیوہ وانماذ لہاں را نگر  
تاچہ آئیں ہا پدید آورده اند      آنچه ہرگز کس ندید آورده اند  
داوہ دانش را بہم پیوستہ اند      ہند را صد گو نہ آئین بستہ اند  
ردیہ لندن کا ندران زخفہ بانغ      شہر روشن گشتہ و شب بے پورغ  
کار و باہر مردم ہیشیا رہیں      دہر آئین صد نو آئین کار میں  
ہیش این آئین کہ دار و درکار      گشتہ ہیں آئین و گر تقویم پار

غرض اس فنوی میں انہوں نے کمال کو سر سید پر تنقید کی ہے اور اس پر لکھا ہے کہ پرانی باتوں کو

چھوڑ کر نئے دور کی ترقیات سے استفادہ کرنا چاہئے اور ترقی یافتہ قوموں سے ترقی کا سبق لیکھنا چاہئے

اس فنوی سے اعجاز ہوتا ہے کہ غالب کو اپنی اعتبار سے اپنے زمانے اور ماحول سے بہت آگے

تھے۔ لیکسا ایسے دور میں جبکہ انگریزی تعلیم اور تہذیب کا فخر کے مترادف سمجھا جاتا تھا غالب کا لہجہ برا لگتا

انگریزی دانش و تہذیب کی تعریف کرتا لکن کوسیعہ انگری اصد و فن خیالی کا ثبوت ہے۔

لیکسا ایسے فنوی۔ لیکسا ایسے فنوی میں لیکسا ایسے فنوی میں لیکسا ایسے فنوی میں لیکسا ایسے فنوی میں



تخیل اور استعارہ ہنز مندی کی آئینہ دار ہے۔ یہ مثنوی غالب کی سب مثنویوں سے زیادہ طویل اور دلکش ہے۔ اس میں حمد، نعت، منقبت، ساقی نامہ، مثنوی نامہ اور معراج نامہ الگ الگ عنوانات کے تحت شامل ہیں۔ لیکن مثنوی کا آخری حصہ جو مناجات کے عنوان سے ہے اس کا اہم ترین حصہ ہے۔ کیونکہ یہ غالب کی اپنی داستانِ حیات ہے ان کے دکھے بھگتے دل کی پکا دجودہ محشر میں خدا کے حضور گونا گونا گونا گونے ہیں انہوں نے اس مناجات میں بیان کی ہے۔

ایک فتوح بادشاہ اور اس کے چند تباہ حال زندانی عوام کی حکایت بیان کر کے غالب خدا سے

مخاطب ہوتے ہیں۔

بروزی کہ مردم شو نما بکن	شود تازہ پیوند جانہا بہ تن
معان را بہ نیکی نوازندگان	بسرمایہ خویش نازندگان
گر ہای شہوار پیش آورند	فرد بیدہ کردار پیش آورند
در آں حلقہ من باشم و سید	ز غمہای ایام گنجینہ
در آب و در آتش بسمر بروہ	زند شواری زیستن مردہ
بہ بخشای بر تا کسی ہای من	تپیدست دود را ندم ام وای من
بدوش ترا زد و منہ با رین	نسجیدہ بگزار کرد او بر من

یعنی ای خدا حشر کے میدان میں، ان نیکو کار بندوں کے سامنے مجھ گنہگار کا حساب مت لے

لیکن اگر تیرا فرمان یہی ہے کہ اعمال کا حساب لیا ہی جائے تو پھر میری بھی سن

ہمانا تو دانی کہ کا فر نیم	پرستار خود شہید و آذر نیم
نکشتم کسی را با ہر بینی	فردم ز کسی ایہ در ز ہرنی
بگری کہ آتش بگورم از دست	بہنگامہ پر حجاز سورم از دست
من از تو بگین دی اندہ را با	پند میکروم ای بندہ پرہ خدای
حساب خود آتش در گسہ لوی	ز بخشیدہ پرہم و پرہ ہرنوی

گداز بادہ پہچروہ افروختند      دل دشمن دشمن بد سوختند  
 نہ از من کہ از تاب ہی گاہ گاہ      بد یوزہ دست کردہ باشم سپاہ  
 نہ بستان سسرای نہ میخاک      نہ دستا نسواکی نہ ہا تاناکہ  
 نہ رقص پری پیکیراں ہر بساط      نہ غوغای ماسکروں نہ رہا  
 شبانگہ بچے نہ منوم شادی      سحر گہر طلب گار تو غم شادی  
 تمنای مشوقہ بادہ نوش      تقاضای بیچوہی فروش

یعنی اسے خدا تو جاننے ہے کہ میں کافر نہیں ہوں اور نہ قاتل یدلان ہوں۔ میرا گناہ صرف یہ ہے کہ کبھی کبھی شراب پی لیا کرتا تھا جس کی وجہ سے قبر میں عذاب میں بھی مبتلا ہوں لیکن اگر مجھے شراب نوشی اور شیش دسرہ کا حساب ہی لینا ہے تو جتنی زہرا ہم اور پروردگار جیسے بادشاہوں سے لے۔ جو فقیر کی شراب نوشی ہی کیا نہ رقص نہ نغمہ نہ بلوغ نہ میخانہ نہ پاراں بنوش نہ سالی دل نواز، مات کو اگر شراب پیتا تو صبح کو ی فروش کے دھڑکاش تقاضے بھی سنتا تھا۔

غالب کو جنت کی تمنائیں کیونکہ انہیں وہاں کا مردہ ماحول ناپسند ہے۔

سہ صبوی خدمت گھر شراب پہچ      کھا زہرہ صبح و جام بلور  
 وہ آں پاک میخانہ بی خریدش      چہ گنجی شورش ناڈ فروش  
 سیرستی ابر با ماں کجا      خزان گریتا شد یہاں کجا  
 نظر بازی دذوق دیدار کو      بفرودس رونان بد یوار کو  
 نہ چشم آرزو منہ دلالہ      نہ دل تشنہ ماہ پر کالہ

آخر سب کچھ عرض کر سنے کے بعد کہتے ہیں کہ اگر میری حسرتوں کا خون ہی کر لے تب ہی کم از کم مجھے بخشش سے پا لوس مت کر۔ آخر میں تیرے قرآن کا ماننے والا اور تیرے پیغمبر کا کمر پڑھنے والا ہوں سہ

کہ البتہ میں رہتا پارسا      کچھ اندیش گبر و مسلمان نما  
 پرستار فرخندہ فخور تست      ہوا دار قرناد فخور تست  
 بہ بینا امید استواری فرست      بہ غالب خیلہ سنگاری فرست

(باقی)